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    Thôøi gian: 180 phuùt.  
Khoâng ñöôïc söû duïng taøi lieäu 

 

Baøi 1 (14ñ) Boä truyeàn ñai deït (hình 1a) vôùi soá lieäu cho tröôùc: ñöôøng kính baùnh daãn 
d1 = 250 mm, baùnh bò daãn d2 = 630 mm, goùc oâm ñai α1 = 170

0, α2 = 190
0, heä soá ma 

saùt giöõa ñai vaø baùnh ñai f1 = f2 = 0,3, soá voøng quay baùnh daãn n1 = 1200 vg/ph. Cho 
bieát chieàu daøy ñai δ = 6 mm, chieàu roäng ñai b = 100 mm, moâ ñun ñaøn hoài daây ñai E 
= 100MPa. ÖÙng suaát keùo daây ñai do caêng ñai ban ñaàu [σ0] = 1,8 MPa. Boû qua löïc 
caêng phuï do löïc ly taâm gaây neân. Yeâu caàu: 

1.1  Tính khoaûng caùch truïc a boä truyeàn ñai hình 1a. 
1.2  Tính löïc caêng ñai ban ñaàu F0 vaø khaû naêng taûi boä truyeàn ñai (Ft, T, P).  
1.3  Xaùc ñònh öùng suaát lôùn nhaát sinh ra trong daây ñai? Taïi sao phaûi giôùi haïn ñöôøng kính 

baùnh ñai nhoû vaø chieàu daøy ñai. Neáu thay ñoåi chieàu daøy ñai δ = 7,5 mm, chieàu roäng 
ñai b = 80mm thì khaû naêng taûi vaø tuoåi thoï thay ñoåi nhö theá naøo? 

1. 4  Khaùc nhau giöõa goùc oâm vaø goùc tröôït (cung tröôït) ñaøn hoài? Tính goùc tröôït ñaøn hoài 
khi öùng suaát coù ích σt = 0,5σ0.   

1.5  Neáu heä soá ma saùt giöõa ñai vaø baùnh bò daãn f2 = 0,2 thì khaû naêng taûi Ft thay ñoåi nhö 
theà naøo?  

1.6  Khi söû duïng boä truyeàn ñai chuyeån ñoäng song song ngöôïc chieàu nhö hình 1b, xaùc 
ñònh laïi goùc oâm ñai aù1, aù2 vaø khaû naêng taûi Ft vôùi caùc kích thöôùc d1, d2 vaø a nhö caâu 
1.1.   

 

a) b)         

Hình 1 

Baøi 2 (12ñ)   Taám 1 chòu taùc duïng löïc  F = 8000N  ñöôïc giöõ chaët baèng nhoùm 4 buloâng 
vôùi thanh ngang 2 nhö hình 2a. Söû duïng moái gheùp buloâng laép coù khe hôû, öùng suaát cho 

pheùp: öùng suaát keùo vaø caét bu loâng [σk] = 100 MPa, [τ] = 80 MPa, öùng suaát daäp buloâng vaø 



chi tieát gheùp [σd] = 160 MPa.  Heä soá ma saùt f = 0,2, heä soá an toaøn k = 1,5, khoaûng caùch a 

= 400 mm, D = 200mm, aù = 300.  Yeâu caàu: 

2.1 Phaân tích vaø xaùc ñònh löïc taùc duïng leân töøng buloâng. Löïc xieát V, ñöôøng kính d1  vaø 
choïn  buloâng. (4ñ) 

2.2  Neâu chæ tieâu tính trong tröôøng hôïp söû duïng buloâng laép khoâng coù khe hôû nhö hình 
2b. Vôùi buloâng vöøa choïn caâu 2.1 coù ñuû beàn khoâng? Cho bieát δ1 = δ2= 15mm, d0 = d.  

2.3 Boá trí sô ñoà vò trí hôïp lyù caùc buloâng trong tröôøng hôïp 900 ≥ α  ≥ 00. Choïn buloâng.  

2.4 Khaû naêng töï haõm moái gheùp ren? Moái gheùp ren coù khaû naêng töï haõm khoâng neáu nhö 
böôùc ren  p = 2mm, d2 = 14,701 mm, heä soá ma saùt beà maët ren f = 0,15? Giaûi thích 
hieän töôïng long ñai oác. 

a)   b)  

Hình 2 

Baøi 3 (14ñ) Boä truyeàn baùnh raêng 

3.1. Veõ sô ñoà hoäp giaûm toác baùnh raêng truï khai trieån hai caáp vaø baùnh raêng truï ñoàng truïc 

hai caáp. Neáu söû duïng moät caëp baùnh raêng nghieâng cho moãi hoäp giaûm toác thì neân boá 

trí ôû caáp nhanh hay caáp chaäm? Taïi sao?. 

3.2 Hoäp giaûm toác 1 caáp baùnh raêng truï raêng thaúng, ñöôïc söû duïng trong hai tröôøng hôïp 

khaùc nhau: Tröôøng hôïp 1: T1 = 4000Nm vôùi soá voøng quay  n1 = 200 vg/ph. Tröôøng hôïp 

2: T1 = 2000Nm vaø n1 = 400 vg/ph. Trong caû 2 tröôøng hôïp öùng suaát thay ñoåi oån ñònh 

(taûi troïng vaø soá voøng quay khoâng ñoåi) vaø soá chu kyø laøm vieäc ñeán khi xuaát hieän troùc 

roã beà maët nhoû hôn soá chu kyø cô sôû NH0. Yeâu caàu: 

 a) Vieát phöông trình ñöôøng cong moûi vaø coâng thöùc xaùc ñònh soá chu kyø laøm vieäc. 

 b) Trong tröôøng hôïp naøo thì tuoåi thoï Lh cuûa baùnh daãn cao hôn vaø cao hôn bao nhieâu 

laàn.  

3.3 Hoäp giaûm toác 1 caáp baùnh raêng truï raêng thaúng coù moâñun m = 4 mm, soá raêng z1 = 25 
vaø z2 = 100. Sau khi raêng bò hoûng ngöôøi ta thay theá baèng caëp baùnh raêng khaùc coù 



moâñun m’ = 5 mm.  Do khoaûng caùch truïc a khoâng thay ñoåi, cho neân phaûi thay ñoåi 
soá raêng. Giaû söû chieàu roäng vaønh raêng b, tæ soá truyeàn u, heä soá taûi troïng tính KH, KF vaø 
moâmen truyeàn T1 khoâng thay ñoåi vaø trong hai tröôøng hôïp caùc baùnh raêng khoâng dòch 
chænh. Yeâu caàu: 

     a) Xaùc ñònh soá raêng z1
’, z2

’ 

     b) Ñoä beàn tieáp xuùc vaø ñoä beàn uoán cuûa raêng coù thay ñoåi khoâng? Vaø thay ñoåi nhö theá 
naøo? 

 Chuù yù: Trong tröôøng hôïp khoâng dòch chænh heä soá daïng raêng YF xaùc ñònh theo coâng 
thöùc: YF = 3,47 +13,2/z  

 


